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Правописание суффиксов –ек-ик
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Тема урока: «Правописание суффиксов –ек-, -ик- »
Задачи урока: научить писать слова с орфограммой «Суффиксы –ек-, -ик- в существительных».

Цели урока: 
1. Познакомить с правилом написания суффиксов –ек-, -ик- в русском языке.

2. Учить применять правило при написании слов с данной орфограммой.

3. Развитие мыслительных умений анализа, синтеза, обобщения (выделение главных        признаков, обобщение слов по  основным признакам в группы)
4. Развитие познавательной активности учащихся.

5.  Воспитывать интерес к предмету русского языка; умение работать парами; помогать и договариваться друг с другом.
Планируемые результаты:

1. Личностные:

· умение проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности;

· повышение уровня познавательных интересов, учебных мотивов;

· развитие доброжелательности, доверия и внимательности к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается

2. Метапредметные:

 регулятивные:

· способность принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности;

· умение действовать по плану и планировать свою деятельность

· вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок

· высказывать свое предложение

коммуникативные:

· уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других;

· совместно договариваться о правилах поведения и общения на уроке и следовать этим правилам

           познавательные:

· уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя, добывать новые знания, находить ответы на вопросы, используя учебник и информацию, полученную на уроке

· развитие универсальных логических действий: анализ, синтез, выбор оснований и критериев для сравнения, классификации объектов)
3. Предметные:

· развитие умения различать суффиксы ек, ик, правильно их писать;

Межпредметные связи: русский язык,  окружающий мир,музыка.

Формы работы и ресурсы: 

фронтальная работа, работа в парах, индивидуальная работа;

учебник Канакина «Русский язык» 3 класс, презентация «Правописание суффиксов ек-ик», электронная физкультминутка, раздаточный материал.
Оборудование. Компьютер, проектор, презентация урока, карточки со словами, картинки на новогоднюю тематику, веер гласных букв, карточки «зёрнышки» с гласными буквами, тест по теме «Суффикс», фрагменты детских песен, капсулы из-под Киндер сюрприза с заданиями
I. Организационный момент
1.Психологический настрой

(На фоне зимнего леса звучит музыка «Лунная Соната» Бетховен.

Сели все на свои места. Разогрели ладошки, закрыли ими глаза. Почувствуйте тепло своих рук.
             Красота окружает нас всюду. Вы любуетесь природой, чувствуете, что вы частица природы. Вы прекрасны. Куда бы вы ни обратили взор всюду видите красоту. Эта красота находит отклик в вашей маленькой душе.

              Медленно открываем глаза. Соединяем друг с другом свои ладошки, чувствуем их тепло.

                Мне очень не хочется сегодня ставить плохие отметки. Чтобы избежать этой проблемы мне нужна ваша помощь.

-В чём она должна заключаться? 
                 Хорошо работать;

Быть готовым к уроку;

Я в школе на уроке;

Я хочу учиться;

Я готов к работе;

У меня всё получится.
Девиз урока: « У нас всё получится!»
II Чистописание

Сегодня мы отправляемся в новогоднее путешествие. Что с собой должен взять путешественник? (смекалку, знания правил поведения на дороге, соблюдать ПДД)
-Запишем дату и место отправления (20декабря. Классная работа)

Снеговик нас поведёт к новогодней ёлке, но посмотрите сколько преград на пути.

- Ребята, а какие вы знаете новогодние традиции (ёлка, дед Мороз, Снегурочка, бой Курантов, украшения на ёлку, подарки)

Мы с вами изготовим новогодние бусы. Какая буква нам поможет.

(ОООООООООООООООООООООООООООООООООООООО

-Что о ней мы знаем? (ударный , безударный, твёрдость согласного звука, образует слог)
Подружим с гласными и укажем соединения. 

III. Словарно-орфографическая работа

По лесу мы идём не с пустыми руками 

 Мы кормушку смастерили,

Мы столовую открыли.

В гости в первый день недели

К нам синицы прилетели.
- О чём говорится в этих строках? (О том, что ребята смастерили корм) 

- Ещё что сделали? (Открыли столовую)

- Кто прилетел? (Синицы)

- Что о них знаете?

- Как называют первый день недели?

Понедельник
В понедельник к кормушке прилетели синицы.
IY Актуализация знаний 

1. Индивидуальная работа

А) Работа на компьютере №2

Б) Работа по тетради на п/о с. 69, у 173
В) Работа у доски 

Вставить пропущенные буквы

Сапож.к. кулач.к, пуш.к, реч….а, рад…., учит…, зёрн…о.
2. Введение в новую тему

Коллективная работа (работа в парах)  Правила работы в парах Карточка 
1 ряд                                            2 ряд

М.роз                                            к.ньки

Д.кабрь                                         сн.гирь

Сев.р                                             .нварь

Вет.р                                              ф.враль

Замоч.к                                           ключ.к               
-На какую орфограмму записаны слова?

-Какие слова вызвали затруднения? (замоче/ик, ключи/ек)
Сформулируйте тему (правописание суффиксов ек, ик)
Выделите задачи (научиться писать слова с суффиксами ек, ик, познакомиться с правилом, используя которое можно правильно писать слова суффиксом ек, ик)
Учитель Чтобы достигнуть цели, можно идти разными путями:

1-й взять готовое правило

2-й самим изобрести это правило. Каким путём пойдём и почему? Ваши соображения.

(лучше самим попробовать выявить правило чтобы лучше им овладеть и запомнить его)

Y. Работа по теме урока

Работа по учебнику с. 125. у.242
-Прочитайте пары слов?

-Какой суффикс у слов первой пары? (ек)

-Что с ним происходит при изменении формы слова? (исчезает гласный зву0

-Какой суффикс у слов второй группы? (ик)

Что происходит при изменении формы слова? (гласный звук не исчезает)

Сформулируйте правило (В суффиксе ик при изменении формы слова гласная буква сохраняется. В суффиксе ек при изменении формы слова гласная буква исчезает.
Как проверить верность наших выводов и высказываний (прочитать правило или послушать его) Эл прил №1
-ВЫПОЛНЕНИЕ письменного задания. Списать и выделить суффикс (Взаимопроверка)

YI. Физкультминутка 
YII. Продолжение работы по теме урока

1) Прием «Мозговой штурм». Групповая работа             (2 ученика на экране)
У. – Попробуйте выяснить, как определить когда в слове пишется суффикс –ик– , а когда суффикс – ек–. 

 (Группы созданы по уровням. В каждой группе есть главный координатор из хорошо успевающих детей. Ребята обсуждают проблему в группах, делают выводы и выступают у доски).
Карточка № 1
1 уровень
Сравни пары слов и сделай вывод, когда в слове пишется суффикс –ик– , а когда суффикс – ек–.
Есть арбузик – нет арбузика

Есть бантик – нет бантика

Есть барашек – нет барашка

Есть горошек – нет горошка.

Карточка № 2
2 уровень
Соедини пары слов и сравни их. Сделай вывод, когда в слове пишется суффикс     –ик– , а когда суффикс – ек–.
билетик               (нет) кармашка

садик                            (нет) пенёчка

кармашек             (нет) садика

пенёчек                (нет) билетика

Карточка № 3
3 уровень
Измени форму данных слов, подставляя к ним слова нет, много.
Сделай вывод, когда в слове пишется суффикс –ик– , а когда суффикс – ек–.
ключик –

кораблик –

замочек –

сыночек–

Выводы, которые ученики сделали на уроке:
1 группа:
Мы сравнили пару слов:  есть арбузик – нет арбузика. Заметили, что и в первом и во втором слове есть суффикс –ик–. Сравнили эту пару слов с другой: есть барашек – нет барашка. Здесь в первом случае пишется суффикс – ек–,  а во втором слове мы его не увидели. 

В разговор вмешалась вторая группа.
А мы соединили пары слов и тоже заметили, что у нас в словах билетик – (нет) билетика, суффикс –ик– во втором слове сохранился. А в паре слов пенёчек – (нет) пенёчка, в первом слове суффикс – ек–, а  во  втором слове его нет, он исчез, пропал.

1 группа:
Получилось, что со второй группой мы получили одинаковые результаты. Мы сделали вывод, что если изменив слово суффикс –ик– сохранился, то пишем в суффиксе гласную И. А если изменив слово суффикса –ик– в слове нет, то пишем в суффиксе гласную Е.

3 группа:
Мы изменили форму слов, подставляя к ним слово нет. Например:

ключик – нет ключика, кораблик – нет кораблика, и заметили, что гласная в суффиксе осталась на месте. Решили, что если изменив форму слова, гласная остается, то пишется суффикс –ик–.

Потом мы изменили форму других слов. Например: замочек – нет замочка, сыночек – нет сыночка, заметили, что гласная в суффиксе исчезла. Сделали вывод, что если изменив форму слова, гласная исчезает, то пишется суффикс –ек–.

2 группа:
Если сравнить наши выводы, то можно сказать, что они одинаковы. Мы тоже сделали такой же вывод.
2) САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА 

Работа по учебнику  с.126. у. 243
YIII Рефлексия 

1) ТЕСТ (взаимопроверка)

2) Игра «Построй цепочку» (карточки)

Стульч.к-стульчики-нет стульчика

Клубоч.к- клубочки-нет клубочка

Ключ.к-ключики-нет ключика

Веноч.к-веночки-нет веночка

IX. Подведение итогов урока 

Вот и закончилось наше путешествие 

Сегодня на уроке я….. (вешаю игрушки и высказывают отношение к уроку)

X.Домашнее задание. с.126. у.243 (дописать – 4 человека)

У. 244 (Из слов составить предложения. Выделить  в словах суффикс. Доказать) (сильные)

Т. п/о с. 69 у. 172 (1-2 парта).

Карточка №1

1 уровень
Сравни пары слов и сделай вывод, когда в слове пишется суффикс –ик– , а когда суффикс – ек–.
Есть арбузик – нет арбузика

Есть бантик – нет бантика

Есть барашек – нет барашка

Есть горошек – нет горошка.
Карточка № 2
2 уровень
Соедини пары слов и сравни их. Сделай вывод, когда в слове пишется суффикс     –ик– , а когда суффикс – ек–.
билетик               (нет) кармашка

садик                    (нет) пенёчка

кармашек             (нет) садика

пенёчек                (нет) билетика
Карточка № 3
3 уровень
Измени форму данных слов, подставляя к ним слова нет, много.
Сделай вывод, когда в слове пишется суффикс –ик– , а когда суффикс – ек–
ключик –

кораблик –

замочек –

сыночек–
Тест

Суффикс

1. Суффикс – это 

а) часть слова

б)часть речи

2. Укажи слово, которое образовано только с помощью суффикса.

а) машинист

б) пробежка

в)  разрез

3. В каком слове н является суффиксом?

а) дворник

б) конский

в) кирпичный

4. В каком слове суффикс –ек-

а) луч.к

б) бараш.к

в) листоч.к

5. В каком слове суффикс –ик-

а) горош.к

б) арбуз.к

в) бант.к

